

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6.
Precios de abono
EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.
Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16
TELEGRAMAS: HORA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados:
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Catalina, núm. 10
Número sueldo : : : 5 cént.
Id. atrasado : : : 10

Desde Cette

Las tabernas higiénicas

Entre los variados aspectos que va presentando la cuestión vinícola en este país, hay uno sobre el cual llamamos la atención de nuestro comercio vitivinícola, ya que su implantación en España puede ser causa de remuneradores negocios, pues allí, como aquí, no hay un solo vinicultor que no desee ver ensanchar el consumo del vino.
Esto es una verdad incontestable; pero, cuando se trata de poner los medios que conduzcan a ello y pasar de la teoría a la práctica, todo se vuelve dificultades y descorazonamientos.
La protesta contra el empleo de los licores y alcoholes de todas clases, por más enérgica que ha sido, no ha producido resultados apreciables.
El abuso de tales bebidas continúa a ciencia y paciencia del Estado y de la higiene, y por eso el ingreso en los manicomios aumenta, la tuberculosis hace estragos, ya que sólo en París han muerto en 1901 más de 1.500 infelices; la criminalidad no disminuye y la raza degenera y se hace menos prolífica.
Todas esas catástrofes ó á lo menos la gran mayoría de ellas, se atribuyen por los hombres de ciencia á los efectos del alcohol, á sus impurezas y á las esencias y drogas que se le mezcla.
Visto, pues, que no es posible corregir con discursos, conferencias, certámenes ni otros medios la perniciosa costumbre de usar y abusar de los aperitivos y ajenos, se trata ahora de encauzar la corriente, aprovechando su misma fuerza, y haciendo de modo que lo que ha sido hasta el presente un mal, se convierta en una de las soluciones para la crisis vinícola y sea origen, sin daño para el individuo, de prosperidad industrial.
Un núcleo de agricultores de Montpellier, en nombre de la higiene pública, se propusieron fundar una modesta Sociedad que tenía por objeto sustituir el nocivo alcohol por bebidas que, como el vino, la sidra y la cerveza, fueran sanas y agradables, pues nadie discute ya que el uso moderado de tales productos, lejos de perjudicar, favorece el organismo humano.
A duras penas, no obstante ser buena y regeneradora la idea, la Sociedad consiguió reunir 6.200 francos, en acciones de 25, de los 7.500 francos que se pedían para la constitución.
No desistió por eso de su pensamiento, y aumentando sus cuotas estableció en la capital del Hérault una taberna ó expendeduría de las citadas bebidas higiénicas, siendo de notar que si fué en extremo laboriosa su constitución, á las tres semanas de funcionar, el éxito había superado todas las previsiones, presentándose un negocio brillante, inmenso, colosal.
De modo que los que pensaban sólo

haber hecho un bien en su modesta esfera á la humanidad y á la viticultura francesa, se han encontrado con que en pocos días han cuadruplicado el capital.
El vaso de champagne á 10 céntimos ha sido, como en tantas otras ciudades, y de sus ventajas nos ocupamos ya extensamente en los Boletines del año anterior cuando el Congreso de vinos es pumosos de Béziers, el «clou» de la nueva instalación.
No bastando ya un solo aparato para «champanizar» los vinos blancos, fué preciso pedir tres más para hacer frente á la creciente demanda.
La Sociedad en vista del magnífico resultado obtenido, ha acordado abrir dos establecimientos más por el momento, ensanchando su acción hasta conseguir uno en cada barrio.
El secreto del éxito no ha consistido en otra cosa que en expender productos puros y naturales y, sobre todo, ponerlos al alcance de todas las fortunas.
Si suponemos ahora que la Sociedad anti alcohólica del Hérault, puesto que así se titula, encuentra imitadores en pueblos, ciudades y villas, puede calcularse la enorme cantidad de vino blanco, y hasta rojo, puesto que la Borgoña también champaniza los vinos de color, que se bebería en lugar de los aperitivos.
Esto sería, sin contar los beneficios para la sidra y la cerveza, una nueva salida para los vinos, y de cuya importancia es fácil darse cuenta.
En España también aumenta de un modo notable el consumo de aperitivos y alcoholes.
La divisa debe ser:
«Guerra al alcohol» y «Uso moderado del vino» y bebidas higiénicas.

Las Normales

Las Escuelas Normales, y singularmente las de maestras, están, por efecto de la reforma de 17 Agosto del año pasado, faltas de personal. Las profesoras provisionales, interinas y las auxiliares tienen á su cargo enseñanzas importantes sin haber probado para ello la competencia.
Para terminar con esta situación anómala, el conde de Romanones ha dictado una Real orden disponiendo que se anuncien á oposición libre las siguientes plazas de profesoras numerarias de Escuelas Normales de maestras, Sección de Ciencias:
a) Una en cada una de las de Alicante, Badajoz, Granada, Valencia, Valladolid, Pontevedra, Alava, Océres, Cádiz, Ciudad Real, Guipúzcoa, Logroño, Soria, Segovia y Toledo, y dos en la de Salamanca, ya anunciadas por las Reales órdenes de 18 de Mayo de 1899 y 13 de Julio de 1900 y orden de la Dirección general de Instrucción pública de 22 de Diciembre de 1899.
b) Una en cada una de las de Badajoz, Santa Cruz de Tenerife, Teruel y

Zamora, anunciadas por las Reales órdenes de 30 de Octubre y 14 de Noviembre de 1900 y 30 de Enero de 1901; y
c) Una en cada una de las de Burgos, Córdoba, Oviedo, Zaragoza, Avila, Castellón, Murcia y Palencia, mitad de las vacantes de esta Sección no anunciadas.
A la vez, y por la misma Real orden, se dispone que se anuncien á oposición especial entre auxiliares y profesoras y ex profesoras interinas ó provisionales de Escuelas Normales una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias en cada una de las Normales de maestras de Alicante, Badajoz, Burgos, Córdoba, Granada, Oviedo, Sevilla y Valencia, que son la otra mitad de las vacantes no anunciadas.
El plazo para solicitar es de tres meses á contar desde el día 14 del corriente.

Lecturas amenas

Apuesta original
Un austriaco llamado Antonio Hauslau ha apostado 20.000 francos á que cruzaría toda Europa empujando un carro ocupado por su mujer y su hijo.
Hauslau ha partido de Génova, y pasando por Basilea y Berna, ha llegado á Zurich, dirigiéndose á Viena, donde piensa estar para el 12 de septiembre lo más tarde.
Hace veinte meses que está paseando así á su familia en un coche de tres ruedas, recubierto de cuero, y que pesa en total cinco quintales; ha cruzado todos los países, excepto Grecia y Turquía, habiendo desechado ya veinte y siete pares de zapatos.
Hauslau tiene treinta y seis años y es de fuerte constitución, su traje se compone, de una camiseta de «sportman», pantalón corto y capa con capucha.
Los tres viajeros tienen la tez quemada, pero, al parecer, gozan de excelente salud.
Modo de familiarizarse con las abejas
Para vivir en paz con estos preciosos insectos, basta no enfadarlos y, si por casualidad parándose sobre nosotros nos molestasen, es menester contentarnos con soplarles encima y no ahuyentarlos con la mano, pues un sacudimiento demasiado brusco las encolerizaría.
Puede acercarse la mano despacio para ahuyentarlas de la cara ó de otro sitio en que produzcan impresión desagradable, en la seguridad de que no han de causar daño alguno.
Cuando se está bien convencido de esta verdad no se temerá á las abejas y aun se conseguirá manosearlas sin irritarlas.
Visitando á menudo la colmena, cuidándolas y ofreciéndolas de vez en cuando alimentos de su gusto, conocerán al amigo que las regala y pararán encima de él sin dar motivo de recelo.
Si se quiere llegar al interior de las

colmenas, se toma un lienzo atado á un palo y se presenta humeante á su entrada: las abejas huyen zumbando al momento, y cuando se haya concluido la operación se retira el lienzo y ellas se reponen muy pronto de su temor.
Perla fenomenal
Los buscadores de oro en Klondyke pueden á justo título lamentarse de los sufrimientos que experimentan trabajando en medio de los rigores de aquel clima excepcionalmente cruel y despiadado, pero también es preciso reconocer que ellos se tienen la culpa de sus desdichas, toda vez que bien pudieran á menos costa satisfacer su sed de lucro y de aventuras en el Archipiélago australiano, que tantas riquezas atesora en sus bancos de coral y en las orillas de la paradisíaca isla de Tahiti.
La prensa extranjera da la noticia de que en Perth (Australia) un pescador de perlas, mestizo de raza inglesa, apellidado Broonce, ha descubierto en una de sus investigaciones submarinas una perla verdaderamente fenomenal, tanto desde el punto de vista de su oriente, como del de sus dimensiones.
La inapreciable rareza de las cualidades que reúne, es tal, que una comisión de comerciantes de Perth ha comprado la perla al afortunado Broonce en la apreciable suma de trescientos setenta y cinco mil francos.
Ahora los esfuerzos de los compradores se encaminan á la «busca y captura» de otra perla que reúna condiciones á propósito para formar pareja con aquella.
No se sabe si lograrán su propósito, pero en caso afirmativo, bien puede asegurarse que la dama que luzca tales pendientes habrá debido de satisfacer por ellos, previamente, la cantidad de un millón de francos.
Viaje de una botella
Una botella acaba de realizar un viaje que merece ser referido, pues por su extensión y duración es indudablemente el número «uno» entre todos los viajes realizados, y quizá por realizar, por un artefacto de aquella clase.
Sabido es, generalmente, que en determinadas regiones marítimas los capitanes de buque tienen la costumbre de arrojar al mar botellas que contienen el nombre del barco respectivo, la fecha del día en que se efectúa el lanzamiento y la situación de aquél.
Esas botellas, después de varios días ó semanas de estar á la deriva, ó sea de estar errando sin dirección determinada, son más ó menos pronto recogidas y permiten precisar la naturaleza, la orientación y la velocidad de las corrientes que surcan la superficie de los mares del globo.
Una de tales botellas es la «de autos», y fué hallada hace, aproximadamente, un mes, cerca de las islas Hawai, enme-

dio del Pacífico, por un oficial de la marina alemana:
Este comprobó, por medio de las indicaciones contenidas en la botella, y no sin gran sorpresa suya, que el flotador en cuestión estaba vagando por los mares desde hacía veintinueve meses, y que de tal suerte había recorrido la friolera de diez y seis mil kilómetros.
Fué lanzada al río Mackinaw, en el Illinois (Estados Unidos), por un señor Rocher, en Enero de 1900, y la botella pasó por el Mississippi, el golfo de Méjico atravesó el Atlántico, dobló el Cabo de Hornos, y por lo visto, iba á cruzar también el Pacífico cuando fué pescada por el marino germánico.
Aquí de lo que decía el borracho del cuento:
«Lo que no hace una botelle, no lo hace ni el demonio».
El más rico del mundo
De una estadística que ha visto la luz en Nueva York resulta que Mr. John Rockefeller debe de ser considerado como el hombre más rico que existe.
Su fortuna es por sí sola muy superior á los capitales reunidos de los archimillonarios Astor, Vanderbilt, Rothschild y Gould.
Según la estadística mencionada, las rentas de Mr. Rockefeller exceden de veinte millones de dollars, ó lo que es lo mismo, este Cresco percibe una renta mensual de un millón seiscientos sesenta y seis mil seiscientos sesenta y seis dollars, y diaria, de cincuenta y cinco mil quinientos cincuenta y cinco dollars.
Con arreglo á estos datos, resulta que la renta de Rockefeller asciende por hora á cerca de jaoce mil francos!
El buen señor empezó su carrera, que hay que convenir en que ha sido brillante, desempeñando funciones de considerable en un establecimiento mercantil con el modesto sueldo de cincuenta dollars mensuales.
Rockefeller hace una vida muy retirada y es inaccesible para todo el mundo.
De verano
Visitando una casa de campo:
—¿Es bueno el aire que aquí se respira?
—¡Magnífico!... Respirando este aire, se llega á ser centenario en muy poco tiempo.
El oficio de limpiabotas
No hay oficio despreciable, y menos que otros muchos el de limpiabotas, que consiste, como todo el mundo sabe, en limpiar, fijar y dar esplendor al calzado.
A demostrar que los limpiabotas son dignos de todo aprecio, dedica un artículo M. Paulucci di Calholi en la Revue, de París, artículo tan entusiasta como documentado
De lo que afirma el publicista result

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV.—LOS AMORES DE LA BELLA NANCY

284
la ventana, y la mano de Sara estrechó afectuosamente la suya.
—¡Ah, querida Sara! murmuró Enrique.
—Monseñor... dijo la hermosa platera temblando, ¿supongo que no os sucedió nada?
—¿Por qué me hacéis esa pregunta, alma mía?
—Como soléis venir más temprano...
—Es verdad, Sara, pero ha llegado esta tarde mi madre...
—¡La reina Juana! exclamó la platera; entonces nos hemos salvado.
Enrique se había apoyado en el entablamento de la ventana y dirigía de vez en cuando la mirada hacia los dos extremos de la calle.—¡Qué nos hemos salvado! dijo respondiendo á las palabras de Sara; ciertamente que sí... pero no tenéis que temer nada de Renato.
—¿Pero vos? preguntó la platera que seguía temblando.
—Yo tengo por garantía la palabra de Catalina. Y luego...
—Y luego, dijo Sara tristemente, debéis casaros en breve con la princesa Margarita.
—¡Ah! Sara, querida Sara, dijo Enrique, no me habléis de Margarita... á quien yo amo es á vos...

285
—No monseñor, no es á mí... á quien debéis amar... es á ella... Príncipe mío, repuso la platera con dulzura, es menester que améis á la mujer que os está destinada... es menester que améis á la que va á acercaros aún más al trono de Francia...
—¡Sara!
—Sois un hombre de corazón grande y noble, príncipe mío, prosiguió la platera, y no sé qué vago presentimiento del porvenir me está diciendo que un día seréis un gran rey...
Enrique se estremeció, recordando que todavía no hacía una hora que su madre le hablara el mismo lenguaje.
—Los reyes se deben consagrar enteramente á su pueblo; los príncipes tienen una misión grande y noble que llenar, continuó Sara, y no siempre les está permitido obedecer á los impulsos de su corazón.
—¡Ah! sin embargo, Sara mía, dijo Enrique con pasión, conozco que no es á Margarita á quien amo, sino á vos...
—Tal vez nos améis á las dos... repuso la platera, dejando percibir, no obstante su tristeza, cierta ironía en la voz. Enrique suspiró y calló.—Pero, os lo repito, no es á mí á quien debéis amar,

286
así de un brazo, y creyendo habérselas con una loca, la detuvo. ¿Quién sois? dijo.
—¡Pasol! pasol respondió la mujer, dejadme pasar... ¡le he dejado muerto! se reía con frenesí, al mismo tiempo que se esforzaba por desasirme del príncipe.
—¿Pues á quien habéis dejado muerto? preguntó Enrique.
—¡Á él... al florentino... á Renato!... El príncipe ahogó un grito. ¿Decís que habéis matado á Renato?
—Sí... hace cinco minutos... cayó... á la entrada del puente...
—¡A mí! gritó Enrique; ¡á mí, Noel! Este acudí corriendo. ¡Repetid! lo que acabáis de decirme insistió el príncipe.
La joven mendiga se reía cada vez más. Sí... sí... repitió, le maté... Venid conmigo... ¡venid!... porque debéis odiar á Renato como yo, como todo el mundo.
Y la mendiga cogió de la mano á los dos jóvenes, que echaron á correr con ella y llegaron así hasta la entrada del puente del Change. No vieron un alma en él, y al pronto creyeron era un engaño; pero el farol proyectaba su claridad

287
—Pues bien, continuó Noe, la reina de Navarra tenía razón. Hace ocho días amábais más á la princesa Margarita, cuando Nancy os cogía de la mano y os conducía por misteriosos corredores... Enrique suspiró; y entrabais furtivamente, estremeciéndoos al menor ruido; y os amenazaba el puñal de Renato.
—¡Es tan grande el encanto que ofrece el peligro!
—Pero hoy el señor de Coarasse ha sido reemplazado por el príncipe Enrique de Borbón, que entra en el Louvre á cualquiera hora del día ó de la noche, y el príncipe Enrique de Borbón debe casarse con la princesa Margarita.
—¡Y bien! dijo el príncipe, ¿qué deduces de todo eso?
—Deduzco que sé á dónde va Vuestra Alteza á estas horas; á rondar la calle de los Clérigos, y los alrededores de la tienda del especiero Jodelle.
—Es verdad, y tú vas á acompañarme.
Durante este diálogo, habían recorrido los dos jóvenes la distancia que mediaba entre el palacio de Beausejour y la plaza de Sai at Germain l'Auxerrois. Noe dirigió una prolongada mirada hacia la taberna de l'Alcázar y comenzó á suspirar.

INFORMACION

Electricidad en Manacor.

Según nos comunican de Manacor, se enciende desde hace muchos días y funciona con toda regularidad el alumbrado público alimentado por la electricidad que se produce en la fábrica de los Sres. Hijos de Servera y Melis.

En vista del buen resultado que en la práctica está dando aquel alumbrado, desde que es conocido dicho resultado aumenta considerablemente el abono; siendo muchísimos los vecinos que con impaciencia esperan les llegue el turno para montarles las instalaciones en sus casas respectivas.

Al dar cuenta a nuestros lectores de las impresiones recogidas por uno de nuestros redactores en una visita a la fábrica en los primeros días de ensayos, dejamos de citar el nombre del distinguido abogado de aquella localidad é inteligente aficionado a la mecánica don Juan Bosch que, según posteriormente hemos sabido, ha tomado parte muy activa y eficaz en la dirección de los trabajos de la fábrica en el periodo de la instalación de las máquinas y aparatos así como en el de pruebas y ensayos.

Pecaríamos de injustos con el señor Bosch si en esta ocasión no subsanáramos aquella falta involuntaria, haciendo á él extensivos los elogios que tributamos a los demás que intervinieron en los citados trabajos.

Riña y puñaladas

Serian poco más ó menos las nueve y media de anoche, cuando en la calle de Camaró ocurrió un incidente que hubiera tenido desagradables consecuencias á no intervenir la autoridad y varios transeúntes.

En una taberna de aquella calle cuestionaban dos sujetos sobre asuntos de prostitutas.

De pronto los contricantes salen desafiados á la calle.

Uno de ellos armado con un afilado puñal asestó dos heridas á su adversario una en el brazo y otra en la nalga.

A los gritos del herido había acudido la policía que enseguida detuvo al agresor encerrándolo en Capuchinos.

El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Romería de S. Bernardo

Con gran fervor, todos los años, tal día como hoy los palmesanos acudimos al Oratorio de San Bernardo para pedir al Santo venerado su gracia é intercesión en los actos de nuestra vida.

Muy de madrugada el camino de la Real empieza ya á verse animado por numerosos grupos de romeros, que acuden al Oratorio con objeto de asistir á las primeras misas que en el mismo se celebran.

Hoy, como casi todos los años, el espectáculo que ofrecía dicho camino era muy hermoso.

A la luz blanquecina de la Luna que brillaba en el occidente se destacaban en la polvorienta carretera de Establecimientos las siluetas de muchas personas que se dirigían al caserío de San Bernardo.

A este poblado, iban llegando: primero, los que habían asistido á la fiesta de San Magín, muy rendidos por el cansancio y el sueño; después venían á pie los madrugadores y por último los pe-

rezosos, los rezagados que llegaban atiborrados en carruajes de alquiler.

Todos asistían presurosos á las primeras misas.

En la iglesia todo era barullo; los fieles se apretujaban para obtener puesto y en un santiamén el templo estaba lleno por completo.

Los romeros, sin distinción de clases ni de sexos, han acudido á orar ante la imagen de San Bernardo que estaba colocada junto al altar mayor.

Después de salir de la iglesia todo el mundo se provisionaba de frutas, especialmente de manzanas.

Antes que los rayos del sol molestasen, los palmesanos que habíamos acudido á la romería, hemos regresado á la ciudad.

Una larga hilera de romeros; ya por la carretera ya por la Acequia de la Villa, llevando la consabida moquedorada, nos dirigíamos hacia Palma, después de haber cumplido con la tradicional costumbre que heredamos de nuestros abuelos y ellos de los suyos...

Para evitar escándalos y disturbios había en aquel suburbio gran lujo de guardias municipales al mando de los cabos Sres. Gilet y Juaneda.

Los oficios divinos se han celebrado á las diez con gran solemnidad, asistiendo numerosas y garridas payesas.

Esta tarde se celebrarán carreras, y por la noche habrá fiesta callejera, amenizando el acto una banda de música.

Militares

Tienen ajustados sus haberes los soldados que se expresan del 1.º Batallón del 3.º Regimiento de Zapadores Minadores: Jorge Villalonga Mas, Martín Frau Palmer y Benigno Sansó Bernat.

El Capitán General de estas islas ha remitido al Gobierno civil para su publicación en el B. O. las instrucciones dictadas en 1891 y 1900 respecto á la Zona militar de costas y fronteras de las Baleares. Por la mucha extensión de dichas instrucciones dejamos de insertarlas.

Una desgracia

Esta tarde, á las cuatro, ha ocurrido un desgraciado accidente en la calle del Sindicato.

En un taller de amolar de aquel punto trabajaba un joven llamado Miguel Forteza de unos 21 años de edad cuando de pronto la muela en que trabajaba se ha partido en cuatro trozos.

Uno de ellos le ha dado en la cabeza, causándole una considerable herida en la sien izquierda de la cual manaba mucha sangre.

En muy mal estado el herido ha sido conducido á la Casa de Socorro por varios guardias municipales y un agente de policía.

El médico Sr. Oliver ayudado por el practicante de aquel dispensario ha practicado la primera cura al Forteza, quien después ha sido trasladado á la casa de sus padres.

El estado del infeliz es muy grave.

Instancia atendible

La Compañía Cartagenera de Navegación ha dirigido al ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, una instancia solicitando la rebaja de derechos y gastos por el abandono de buques; acompaña á dicho documento un informe de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Cartagena, aprobando la pretensión de rebaja.

Conato de huelga

Esta mañana, tres ó cuatro trabajadores de los que están ocupados en el derribo de murallas han exigido al empresario de las obras aumento de jornal y menos horas de trabajo. Querían ocho reales de jornal y ocho horas de trabajo.

Al enterarse de ello el empresario ha pagado los jornales que se adeudaban á los citados operarios y les ha despedido de la brigada.

Entonces estos han intentado hacer declarar en huelga á los demás trabajadores, quienes al ver que eran despedidos sus compañeros han suspendido sus faenas durante unos 10 minutos.

El empresario ha dicho en alta voz á los de la brigada que los que quisiesen continuar trabajando, á excepción de los despedidos, podían hacerlo, continuando enseguida todos.

El conato de huelga por aquellos pocos intentado ha quedado reducido á un incidente sin importancia.

Fiebres tifoideas

A raíz del suceso que publicamos días anteriores sobre la aparición de fiebres tifoideas en esta ciudad el Sr. Gobernador civil convocó con urgencia á la Junta de Sanidad con objeto de tomar medidas para evitar la propagación de la enfermedad.

Escolares

En el tablón de anuncios de la Universidad de Barcelona se ha fijado uno del rectorado de la misma, relativo á los establecimientos de enseñanza no oficial existentes hoy, tanto de primera enseñanza como de enseñanza secundaria y de la superior, que habrán de acreditarse en el rectorado antes del 15 de Septiembre próximo, que reúnen las condiciones que se exigen por el real decreto de 1.º de Julio último y sus disposiciones concordadas.

Desde el día 1.º de Septiembre próximo, hasta el 3.º del mismo mes, estará abierta la inscripción de matrícula para el curso de 1902 á 1903 en la Escuela de Agricultura que en la Granja Experimental de Barcelona tiene establecida aquella Excm. Diputación Provincial.

Suicidio

Esta mañana, poco antes de las nueve, ha circulado por esta ciudad la triste noticia de que en la calle de Miramar se había suicidado un hombre.

En los primeros momentos ya se citaban los detalles del hecho y el nombre de la víctima.

Enseguida de enterarnos hemos acudido al lugar del suceso.

En las inmediaciones de la casa donde ha ocurrido el hecho había un centenar de personas que lo comentaban.

De nuestras indagaciones y según nos ha dicho, entre espantos y sollozos, la esposa del finado, resulta que anoche éste se encerró en su despacho, como tenía por costumbre, con objeto de arreglar sus libros y asuntos.

No quiso aquella interrumpirle en su tarea, pues algunas noches solía pasarlas en el despacho recostado en una otomana.

Esta mañana ante la tardanza de mi marido—habla la esposa—una de mis hijas ha ido á llamar á la puerta de la estancia donde la noche anterior se había encerrado. En vista de que no contestaba ni abría, se ha hecho violencia á la puerta encontrándonos ante un horroroso cuadro. El cadáver yacía en

medio de la estancia, las piernas alargadas y los brazos extendidos. Al ser encontrado, el cuerpo estaba ya frío.

Para consumar su intento el suicida se ha valido de una cuerda muy delgada que ha pasado por sobre la puerta de la ventana que está colocada á unos dos metros de altura.

La citada ventana da á la calle, y por ella se puede ver perfectamente desde la vía pública al interior.

Se llamaba la víctima Miguel Lladó, de unos 46 años de edad, y era el conductor de la fábrica vieja de gas.

Era una persona muy conocida del público y que se hacía estimar de sus superiores.

Deja á su esposa que se llama María Antonia y á tres hijos.

A las nueve y media se ha personado en el lugar del suceso el Juzgado, fuerza de la guardia municipal, los inspectores de policía Sres. Aparici y García, ordenando el Sr. Juez el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

La escena que se ha desarrollado en aquella casa ante tamaña desgracia es imposible describirla.

La esposa se entregaba á la mayor desesperación; su hija ha sufrido accidentes teniendo que alejarla de aquel punto.

Los vecinos han prestado los necesarios auxilios á la citada familia.

Un despacho

A instancias de un amigo, rectificamos una noticia transmitida á El Imparcial por su corresponsal telegráfico en esta capital.

Dice así el despacho:

Palma 11 (2,50 tarde)

A noche se celebró la pintoresca retreta á que asistieron muchos velocípedos y automóviles adornados de caprichosos farolillos y arrojando flores.

El orfeón republicano dió serenatas á María Weyler y á los Sres. Lladó, Martí y Manra.

Hoy á las once se ha cantado solemne «Te Deum» con asistencia del obispo, Ayuntamiento y autoridades.

A las doce se procedió á la colocación en la Casa Consistorial de los retratos de los señores Estada y San Simón, declarados hijos ilustres de Mallorca.

El gobernador abrió la sesión en nombre del gobierno, felicitando á Palma por la obtención del derribo de las murallas.

D. Gabriel Alomar leyó una biografía de Estada y el Sr. Oliver la de San Simón en castellano.

Ambos trabajos fueron muy aplaudidos y el Ayuntamiento ha acordado imprimirlos por su cuenta.

Hoy han devuelto los socialistas al alcalde todas las invitaciones que les había enviado para las fiestas.—Corresponsal.

No es exacto que el Orfeón Republicano diera serenata á María Weyler.

Del mar

Esta mañana han fondeado la balandra «Joven Antonio», procedente de Málaga; laud «San Bernardo», de Cullera; y laud «Santa Teresa de Jesús», de San Carlos.

Poco después de las ocho ha puesto anclas el vapor-correo «Cataluña», procedente de Barcelona.

—A las nueve y media ha salido para Ibiza y Valencia el vapor-correo «Isleño».

—En el vapor «Cataluña» ha venido el capitán de la marina mercante don Juan Sabater.

—Se ha despachado de Barcelona para Mahón el pallebot «Unión».

—Son esperados en Barcelona, procedentes de ésta, la balandra «San Miguel» y la goleta «Joven Luisa».

que el benemérito cuerpo de limpiabotas está en plena baja: su situación, próspera no hace mucho, ha empeorado y el número de los «profesionales» ha decrecido lo considerablemente.

En el departamento del Sena apenas llegan á dos mil ciento treinta.

¿De qué depende eso? ¿Es que en el departamento mencionado no se ensucian las botas del público, ó es que no se limpian aunque se ensucian?

Ni una cosa ni otra.

Lo que ocurre es que los limpiabotas están sufriendo la competencia de los «autolimpiabotas», máquinas que, por diez céntimos, dejan el calzado limpio y terso como un espejo.

Lo cierto es que el limpiabotas emigra en busca de la prosperidad que el suelo patrio le niega.

«Un pequeño limpiabotas—dice el publicista—á quien hemos interrogado en Marsella acerca de sus proyectos y esperanzas para lo porvenir, nos contestó que su propósito era reunir el dinero suficiente para emigrar á América.

»La tierra de promisión para estos modestos industriales es la norte-americana.

»Los Estados Unidos ofrecen el terreno más favorable posible para los limpiabotas, supuesta la consideración exagerada que se dispensa á la dignidad personal, que felizmente no conocen aún nuestros criados y que hace que la servidumbre yanqui se niegue á limpiar el calzado á sus amos.

»Así resulta que los italianos no encuentran en este oficio más competidores que los negros y los... gentilemen.

»Nuestro filósofo Mosso refería acerca de este extremo la curiosa rivalidad que existe entre los jóvenes americanos que residen en un hotel de cualquier estación veraniega, por levantarse temprano y dar lustre á los zapatitos de las señoras y señoritas compañeras suyas de albergue.»

A pesar de esta competencia, los limpiabotas extranjeros ganan fácilmente en el Nuevo Mundo un jornal de dos dollars, jornal que para sí quisiera más de un poeta decadente.

El «New York World», en uno de sus últimos números, publica el retrato y biografía de siete limpiabotas que han llegado á ser millonarios.

Uno de ellos es Antonio L. Aste, quien hace algún tiempo vendió en cincuenta mil dollars un caballo de su propiedad, denominado «Nasturtium.»

Revista naval

La revista naval que con motivo de la coronación del rey Eduardo VII, se verificará en Portsmouth será una de las más grandiosas que se hayan visto. Tomarán parte en ella 107 buques, que estarán formados en seis columnas. La primera comprenderá diversas unidades, especialmente contra-torpederos; la segunda, treinta y dos destructores; la tercera, los buques-escuelas, las cañoneras y cuatro cruceros; la cuarta, nueve acorazados de escuadra y nueve cruceros de segunda clase y la quinta, los yates y los buques de guerra extranjeros.

Dícese que se prepara una sorpresa en las maniobras del lunes; tal es la presencia de dos submarinos. Sin embargo el almirantazgo no ha confirmado la noticia.

PARA ROPA BLANCA, buena y de entera confianza. Dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10.

— 282 —

—¿Qué tienes? preguntó Enrique.
—Nada, ese Malicán es un ganso.
—¿Por qué? está bueno que murmuraras de Malicán ahora, dijo Enrique asombrado. De ese infeliz que daría su vida por nosotros.
—Por vos, Enrique.
—Y también por tí, Noe.
—¡Oh! nada más que de rechazo, en caso.
—Pero, ¿á qué viene entonce el hablar mal de él?
—Porque me dá pena que sea tío de Miguita, que tiene pies y manos de señorita, que es bonita como un amor, que cualquiera tomaría por una joven de noble estirpe, y á la que haría condesa de Noe si tuviese el menor pergamino en su delantal colorado.
—¡Bahl! dijo Enrique, si no es más que por eso, cuando yo sea rey de Navarra, le daré á Malicán carta de nobleza.
Noe se encogió de hombros.—Esa nobleza sería para mí de fecha muy reciente, príncipe mío, y suspiró de nuevo y continuó su camino. Cuando llegaron á la entrada de la calle de los Clérigos, Enrique dijo á Noe:—Vas á quedarte aquí en acecho.
—Me parece inútil, porque la calle

— 287 —

—¡Ah! ¡Sara!... ¡Sara!... no me habléis así.
—Escuchadme hasta el fin. Si fuérais tan insensato que rompírais vuestro casamiento con la princesa Margarita por seguirme, os juro que tendría ánimo bastante para refugiarme en un convento y huir de vos para siempre.
—¡Oh! exclamó Enrique con dolor.
—¿Queréis que sea vuestra amiga, Enrique, pero nada más que vuestra amiga? Esa ese caso no me irá; me colocaréis al lado de vuestra madre, y ¡mirad!... algo me está diciendo que representaré el papel de un buen ángel en vuestro destino.
Enrique no tuvo tiempo de responder, porque en el extremo opuesto de la calle adonde estaba de centinela Noe, se oyó un ruido de pasos precipitados.
—¡Adiós!... ¡hasta mañana! dijo Enrique, muy contento por no haber tenido tiempo de responder afirmativamente á la proposición de la hermosa platera.
—¡Adiós!... ¡hasta mañana! repitió Sara cerrando la ventana.
En el mismo instante y antes que el príncipe tuviera tiempo de dar un paso de retirada se sintió empujado por una mujer que corría desolada, riéndose con risa nerviosa, y blandiendo un puñal. La

— 286 —

Enrique. Yo me alejaré... huiré de vos, si es menester, y haréis por olvidarme...
—¡Jamás! Enrique acentuó esta palabra única con tanta pasión, que Sara sintió precipitarse aún más los latidos de su corazón.
—¡Oh! no, prosiguió, jamás consentiré en olvidaros, Sara, jamás podré separarme de vos; escuchadme: os juro, que haré lo que os digo. Si me abandonáis y os volvéis al lado de Corisandra, os prometo que desobedeceré á mi madre, romperé mi casamiento y os seguiré.
—¡Estáis loco! No lo haréis.
—Sí, porque os amo.
Sara permaneció silenciosa por un momento; durante este tiempo el príncipe cubría sus manos de besos ardientes y no osaba desasirse de esta afectuosa presión.—Enrique, dijo de pronto, ¿queréis escucharme á vuestra vez? La voz de Sara había recobrado su natural firmeza y tenía acento de resolución.
—Os escucho, respondió el príncipe.
—Me amáis, continuó Sara, lo creo y lo comprendo... pero yo os amo, y mi amor tendrá el valor de la abnegación. Sabré sacrificarme á vuestro porvenir, Enrique, que sabré hacer callar á mi corazón para no pensar más que en vos.

— 283 —

está desierta y ya no debéis temer el puñal de Renato.
—¡Oh! no... pero temo otra cosa peor, los celos de Margarita; desconfío de ese diablito blanco que se llama Nancy, que quería al señor de Coarasse... pero ¿quién sabe si no descubrirá al príncipe Enrique de Borbón?..
—¡Oh, grandéssim! murmuró Noe en tono trágico y burlón, ¡eres un vano hombre!
Enrique soltó el brazo de Noe y se alejó rápidamente, dejando á su amigo en la esquina de la calle.
Cuando el príncipe de Navarra llegó delante de la casa del buen Jodelle, levantó la cabeza y se aseguró de que no brillaba ninguna luz en el interior.—A la hora en que los tenderos duermen, pensó, los enamorados suelen estar despiertos.
Y el príncipe entonó á media voz una canción de la época y esperó. Poco después se entreabrió discretamente una ventana del piso bajo de la casa de Jodelle, y el príncipe se acercó á ella. Al mismo tiempo, una voz conmovida preguntó:
—¿Sois vos... Enrique?
—Yo mismo... Y se acercó aún más á

Palma

En los diarios llegados hoy de la Península encontramos las siguientes líneas:

«Se ha desestimado una instancia de los marinos mercantes pidiendo que se cambie la luz al faro de Palma.»

Fúndase la desestimación en que la instancia ha sido hecha fuera del período informativo.»

Asuntos municipales

En la orden del día de la sesión que ha de celebrarse mañana a las doce el Ayuntamiento, figuran los siguientes asuntos:

Secretaría. Acta de la sesión anterior. Cuentas. Asuntos que quedaron sobre la mesa. Dictamen del Sr. Síndico en la instancia del contratista de limpieza pública sobre las horas de circulación de los carruajes de la basura. Oficio de la Sociedad Obrera para que el Ayuntamiento establezca la jornada de ocho horas para todas las empresas que dependan directa o indirectamente de la Corporación. Oficio del Sr. Gobernador concediendo a D. Eduardo Lluich la instalación del alumbrado eléctrico bajo ciertas condiciones. Planos y proyectos para la construcción de un matadero presentado por D. José Cortés.

Comisión de Fomento. Dictamen proponiendo satisfacer la mitad del importe de varias banderas necesarias para el vigía de Porto-Pi.

Idem de Gobierno Interior. Dictamen proponiendo al Ayuntamiento acuerde la forma de pago de una cuenta.

Idem de Hacienda. Dictamen desestimando la instancia de la antigua sección de retirados para que se les abone la jubilación que percibían. Formación hasta fin de agosto de la liquidación de los créditos invertidos en gastos. «Imprevistos» para jornales en obras por administración. Traspaso para industrias de carnes. Pago con cargo a material de Archivo, de una cuenta. Inhibición de informe acerca de un permiso para establecer varias mesas en la Rambla.

Idem de Obras. Dictamen proponiendo se conceda la construcción de obras de carácter particular. Otro para que se proceda por subasta a la construcción de la alcantarilla y empedrado de las calles de Cavallería, Catañy y Torrella. Otro proponiendo se acepte como autor del proyecto de Mercado Arts et labor a D. Guillermo Puig Salvá que así lo solicita. Otro proponiendo se adjudique definitivamente a D. Mateo Modesto Ramis la subasta para la construcción de una graninata y alcantarilla en la calle de Poderós.

Idem de Ensanche. Presupuesto presentado por la Comisión Especial.

Instancia de vecinos. Instancia de varios vendedores de la plaza Mayor pidiendo al Ayuntamiento sorteo de puestos.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Policía.

Se trató sobre una bomba de agua, al parecer estropeada, que existe en el matadero de volatería, acordándose que se recomponga.

Se habló de la conveniencia de que los tenientes de alcalde cuiden de la inspección de la limpieza pública en sus respectivos barrios.

Para mañana a las seis de la tarde se halla convocada la Comisión de Festejos por el derribo de Murallas.

Ayer, el teniente de alcalde Sr. Canet hizo retirar de la venta pública en Santa Catalina 18 medidas de leche adulterada, que se entregaron a las Arrepentidas.

En la mañana de hoy se ha reunido la Comisión de Ensanche con el objeto de formar el presupuesto de las 7.500 Ptas. que figuran en el presupuesto del Ayuntamiento para 1903, con destino a Ensanche.

La distribución se ha hecho en la siguiente forma:

- Un oficial, ptas. 1.750
 - Un escribiente. 1.000
 - Un auxiliar. 720
 - Para material. 130
- Idem de amojonamiento, trabajo del mismo, gratificación a técnicos y para atender a mayores necesidades de personal. 2.900

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Junta Protectora el día 1.º de Septiembre próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde y en la Sala de ventas de esta Asociación (Sala 19) se celebrará pública subasta para arrendamiento de las garantías de los préstamos vencidos en Septiembre de 1901. Hasta el día 30 del corriente a las 7 de la tarde podrán los interesados renovar sus respectivos préstamos.

Comisión Provincial

Ayer celebró sesión esta Comisión. Estuvo presidida por el Sr. Sancho y asistieron los Sres. Canals y Sans. Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una comunicación de la Directora de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia en que manifiesta que la nómina del personal de aquel establecimiento correspondiente al mes de enero último fué devuelta por la ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción Pública con una orden de supresión del profesor de religión y de las maestras auxiliares y el aumento de una profesora con 495 pesetas sin que se haya recibido el nombramiento ni comunicación alguna; se acordó acudir a dicho ministerio, en súplica de que se sirva dejar sin efecto la nota puesta por la ordenación de pagos y disponer que la nómina sea aprobada y se ordene su pago en la forma que fué remitida, que es la que corresponde a dicha escuela.

Se dió cuenta de una R. O. expedida por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes por la que se encarga a la Diputación que al formar el presupuesto adicional se consigne el crédito necesario para satisfacer a D. Miguel Porell la gratificación de 500 pesetas a que tiene derecho como profesor de caligrafía en el Instituto General y Técnico.

Se dió cuenta de una comunicación del Gobernador devolviendo el expediente instruido para la expropiación forzosa de las casas números 23 y 24 de la calle 30 del Arrabal de Santa Catalina para que la Comisión designe la cantidad que debe abonarse por cada una de dichas fincas; la Comisión acordó que estas fincas se deben pagar en la siguiente forma: 1.615'76 pesetas a D. Miguel García Moll y de 1.615'76 pesetas a D. Francisco García Moll.

Se acordó señalar los precios para la liquidación y reintegro de las especies suministradas por los Ayuntamientos a las tropas del ejército y guardia civil, durante el presente mes de agosto.

Se dió cuenta del expediente instruido con motivo de la información pública sobre el proyecto de carretera de segundo orden de Felanig a la Rápida. La comisión entiende que se debe aceptar el trazado propuesto por el ingeniero autor del proyecto con preferencia al que propone el Ayuntamiento de Campos.

Se dió cuenta del acta de entrega a la Diputación del edificio denominado Consulado de Mar por la Administración de Propiedades, acordándose encargar al arquitecto disponga inmediatamente la reconstrucción de los tejados de dicho edificio que se hallen en estado de inminente ruina y remita con toda urgencia el proyecto de las obras de consolidación y reforma del mismo, indispensables para que quede habilitado para el objeto a que ha sido destinado, comprendiendo en ellas la reparación del reloj y la reforma de sus esferas de modo que puedan ser iluminadas durante la noche, quedando así atendido un servicio de gran interés para el puerto de esta capital.

Al propio tiempo se acordó inscribir en el registro de la propiedad el dominio de usufructo de la expresada finca.

Se acordó admitir en la Inclusa, para su lactancia a varios niños, y el pago de varias cuentas por servicios provinciales, levantándose la sesión.

GLOBOS

Se venden en la librería de J. Tous al precio de 1 a 25 pesetas.

PALMA

Entre los pasajeros venidos hoy en el Cataluña, vapor-correo de Barcelona, figuraban el Sr. Conde de Montenegro, D. Juan Tarragó, D. Bartolomé Mayol, D. Enrique Brugnera, D. Enrique Pujó, Mr. Arturo Armitage y D. Lorenzo Moyá, teniente de navío.

También ha venido el conocido e inteligente empresario del Liceo de Barcelona D. Joaquín M.ª Wehils.

Estos días últimos se extravió en el monte de Bellver un perro perdiguero de unos siete meses de edad. Sus señas son color piqué. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo a D. Arnaldo Garau en el Corp Marí; donde recibirá buena gratificación.

La calle de San Magín, del Arrabal, estuvo anoche muy animada. La Banda Municipal, en un tablao levantado al efecto tocó bonitas piezas.

Según tenemos entendido, en el Cinematógrafo Balear, hará su debut, el Sansón del siglo XX, el próximo sábado.

Anoche, en las inmediaciones de la Estación, un carrilón que iba guiado

por una mujer volcó produciéndose la conductora fuertes contusiones.

Se halla vacante la plaza del Secretario del Juzgado municipal de Búger, pudiendo los aspirantes a ella presentar sus solicitudes.

En Santa María durante el pasado Julio ocurrieron 9 nacimientos y 4 defunciones.

Anteayer en la ciudad de Alcudia dos jóvenes labradores en la era de Son Curana maltrataron de palabra y obra a un muchacho que servía en aquel predio, causándole una herida con una piedra en la cabeza, la cual fué curada por el médico D. Pascual Oliver Ginard.

Los agresores han sido puestos a disposición del Sr. Juez Municipal de aquella ciudad.

Leemos en un periódico de Barcelona: «Durante todo el día de ayer presiguieron los trabajos de urbanización de la plaza de Cataluña, trabajando en ellos las mismas brigadas a las órdenes de los señores Falqués y Oliva, si bien engrosadas con bastantes operarios más.

El replanteo de la plaza ha quedado hecho y plantadas numerosas palmeras y alguna magnolia esperándose que hoy aumentará el número, pues se aprieta de firme para variar el estado de aquella importante arteria.

También se ha colocado un banco de mármol blanco con artísticas aplicaciones de hierro retorcido junto a la casa Rosich ó sea frente a la calle de Fontanella.»

Habiendo liquidado la Administración de Hacienda los valores en concepto de Utilidades por Préstamos hipotecarios, y careciendo la mayor parte de los documentos cobratorios de su respectivo domicilio, se hace público por medio de este periódico para que los deudores por dicho concepto puedan satisfacer sus cuotas sin recargo alguno hasta el día 30 del presente mes, en la Oficina recaudatoria, calle de Arabí, núm. 13.

En Esporlas se halla vacante la plaza de farmacéutico municipal dotada con el haber anual de 300 pesetas.

Un vecino de Samsellas en la madrugada de ayer agredió al Sr. Alcalde de aquella villa arrojándole varias piedras. Por ser autor de la agresión, la guardia civil pocas horas después detuvo a un joven de 22 años de edad.

Servicios prestados por la guardia civil:

La de Algaida da cuenta de haber puesto bajo la acción judicial a dos jóvenes de Montuiri por hurto de almendras.

Hoy causa gran maravilla y la pública atención en la coronada villa EL RHUM QUINQUINA SANSÓN

Nos comunican del extranjero que gracias a los adelantos de la ciencia el número de defunciones causadas por enfermedades del pecho y del estómago ha disminuido considerablemente, por haberse conocido allí y hecho mucho consumo de los confites del doctor Casile de Nápoles que curan todas las afecciones de pecho y especialmente la tisis, y del Bálsamo Casile, que cura las enfermedades del estómago. Mucha satisfacción nos causaría si se introdujeran en España dichos medicamentos, que tanta falta hacen a la humanidad.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO
Almacenes Montaner — Sindicato 2 a 10.

Crónica religiosa

Boletín para mañana
Santos.—Santa Juana Francisca Fremiot, viuda, fundadora.

Cuarenta Horas
Empiezan en los Capuchinos dedicadas a San Bartolomé, apóstol.

A las seis exposición del Santísimo; a las diez misa mayor. Por la tarde actas de coro, rosario, ejercicios, triduo con sermón por el P. Antonio Thomás, y reserva.

Otras funciones
En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio de San Luis Gonzaga.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CATEDRAL
Nacimientos: Días 16, 17, 18 y 19, total 4.
Matrimonios: Día 15.—D. Pedro Sans Curt con D.ª Sebastiana Morey Bujosa.
Día 16.—D. Miguel Morey Albertí con doña Dolores Gamundí Serra.
Día 17.—D. Miguel Salom Castellás con doña María Rosa Vives; D. Cosme Miguel Vidal con D.ª Ana María Cardona; D. Francisco Coll Mercadal con D.ª Catalina Rotada.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos del día 19 de Agosto de 1902.

Existencia de ayer	319
Entrados	8
Salidos	2
Fallecidos	0
Quedan	325

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN, a precios económicos, véase en la Sastriera de los Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 a 10.

Alquiler

Se alquila el primer piso de la casa número 23, de la calle de La Lonjeta. Darán razón en el piso segundo.

Muchacho

de 14 ó 15 años que sepa leer y escribir se necesita uno. Farmacia Miró, Colón, 22, Palma.

Se vende Un carrilón de cuatro asientos en buen estado y sus correspondientes guarniciones.—Dirigirse a D. Bartolomé Riera, Guarnicionero, Plaza del Aceite.

Maestro auxiliar

Uno se necesita, aunque no tenga título, para escuela de pueblo. Solo se requiere carácter y laboriosidad. Podrá ir en buenas condiciones. Para informes dirigirse a D. Rufino Carpena, Maestro público de Muro.

Gran Café Lírico

Hoy miércoles gran concierto ejecutado por distinguidos profesores bajo la dirección del eminente violinista Sr. Ross.

PROGRAMA

- 1.º «Amor Discret», Gavota, Grech.—
- 2.º «Juana d'Arco», Verdi.—3.º «Marina», (Fantasía), Arrieta.—4.º «El señor Joaquín», Alborada, Caballero.—5.º «La Favorita», Donizetti.—6.º «Dolores», Vals, Waldtenfel.

LA PROPAGADORA BALEAR DE ALUMBRADO

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General ordinaria a cambio del cupon núm. 4 en las oficinas de la Sociedad, Zagrana, 9, entresuelo, de 10 a 12 de la mañana todos los días laborables.—P. A. del Consejo de Administración, el Vocal secretario, José Estela.

Estómago
y
Intestinos
Miles de curaciones justifican el éxito de las
TABLETAS DIGESTIVAS Morelló
para curar las Malas digestiones, Gastralgias, Gastritis, Acidoses, Dispepsias, Náuseas, Vómitos, etc.
Farmacia del autor Barcelona y principales

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Weyler disgustado

Madrid 20 a las 10.

Dicen de Pamplona que el general Weyler, hondamente disgustado por el incidente ocurrido en el fuerte de San Cristóbal, está dispuesto a dimitir.

Manejos burlescos.—Presos en libertad.

Madrid 20 a las 10.

Según noticias de Barcelona, la policía persigue a varios sujetos que con el fin de realizar jugadas de bolsa, prepara algaradas carlistas en los alrededores de Barcelona.

De Valencia comunican que se han fugado cinco presos que se hallaban detenidos en la cárcel.

Comunican de Jerez que en Tánjer ha sido puesto en libertad el brasileño que estaba detenido; no obstante continúa en pie el conflicto entre el cónsul del Brasil y el ministro del Sultán.

Los corresponsales se retiran

Madrid 20 a las 10.

Todos los corresponsales que acompañaban al Rey se han reunido, acordando retirarse.

El Liberal dice que si los conservadores estuviesen en el poder, con lo ocurrido en el fuerte de San Cristóbal, a estas fechas, estaría destituido todo el cuarteto militar.

Lo que dice «El Imparcial»

Madrid 20 a las 10'20.

El Imparcial, hablando del incidente ocurrido ayer en el fuerte de San Cristóbal, dice que por el deseo de coadyuvar a los propósitos del Rey y al esplendor del viaje, se daban a éste tales proporciones que se iba traduciendo en aburrimiento para los lectores.

Los periodistas han pecado de benévolos.

En adelante dichas proporciones serán más justas; cada corresponsal se encargará de los asuntos locales; nada ex-

traordinario perturbará el ritual cortesano que tiene por preste al general Pacheco y por diáconos a los Sres. Loriga y Castejón.

La Corte recorrerá el camino de Madrid a San Sebastián y de San Sebastián a Madrid.

El Imparcial ha ordenado a su corresponsal que regrese a San Sebastián.

Conflicto en Tánjer

Madrid 20 a las 10.

El gobernador de Tánjer ha reducido a prisión a un brasileño llamado Mahomet, quien ha protestado acogiéndose a la bandera brasileña; el cónsul del Brasil ha dicho que si no se daba la libertad al detenido pediría los pasaportes y derribaría el asta de su bandera en señal de ruptura de las relaciones diplomáticas entre el Brasil y Marruecos.

Más sobre lo ocurrido en Pamplona.

Madrid 20 a las 19'10.

Telegramas de Pamplona dicen que los senadores y diputados liberales, después de haber ido tres veces a ver al general Weyler sin encontrarle, le dejaron una carta protestando contra los procedimientos seguidos por los palaciegos en la cuestión de las audiencias.

Los corresponsales expulsados del fuerte de San Cristóbal han visitado al general Weyler para darle las gracias por la autorización que les había concedido. El ministro dijo que deploraba lo sucedido y les rogó le hicieran una relación exacta de lo ocurrido; a lo cual contestaron: no sólo manifestamos que teníamos la autorización, sino que mostramos el documento en que se hallaba consignada.

El general Weyler calló y después dijo: cuando llegue a Madrid trataré el asunto, y espero que en el próximo viaje no tendrán ustedes ninguna clase de dificultad.

La insurrección de Venezuela. — Ciudades destruidas. — El oro en la Argentina.

Madrid 20 a las 12'15.

Continúa la insurrección en Venezuela.

Los insurrectos venezolanos ayer se apoderaron del poblado Ciurana, sin que se librara combate alguno.

Un terrible incendio ha destruido las ciudades de Contianita y Borneo causando muchas víctimas.

El oro en la República Argentina se cotiza a 129'30 por 100.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 20 a las 11'45.

(URGENTE)

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

El primer premio de ciento cuarenta mil pesetas ha correspondido al número 6.321 despachado en Madrid.

El segundo premio de sesenta mil pesetas ha correspondido al número 7.434 despachado en Tarancon.

El tercer premio de treinta mil pesetas ha correspondido al número 26.782 despachado en Madrid.

Con tres mil pesetas cada uno han salido premiados los siguientes números: 20.635, 25.928, 7.030, 12.850, 82, 12.288, 27.621, 8.597, 12.151, 14.406, 23.000, 1.653, 5.331, 1.490, 22.961, 5.682, 2.279, 6.023, 27.184, 8.175, 1.608.

FABRA

Papel para cartas

Clases especiales

- Papel Violeta, mil rayas, a 2 ptas. caja de 50 cartas y 50 sobres.
- Papel Blanco de España, a ptas. 2'50 caja.
- Papel onada, a 3'00 id.
- Papel Demoselle, mil rayas, modernista, a 8 ptas. caja.

Clases económicas

- Papel Esqueja, ptas. 0'75 caja de 50 cartas y 50 sobres.
- Papel Universal, a 1 peseta id. id. rayado ó liso.

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16.

LA VIÑA

- VINO TINTO a 8', 40 y 50 céntos. de peseta litro.
- CLARETE EXTRA a 45 céntos. de pta. litro.
- BLANCO SUPERIOR a 50 céntos. de peseta litro.

Regalo a los compradores

LA VIÑA. 53—UNION—53

NAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona los martes, jueves y viernes...

LLEGADAS A PALMA
De Barcelona los lunes, miércoles y sábados...

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.
Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme)...

INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades ESTOMAGO.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrítico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos...

yan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión...

giere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad...

éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo...

Linea de Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.

Servicio fijo
Los vapores Trasatlánticos de la Compañía de los señores PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA saldrán de este puerto para los de sus escalas...

Catalina

de toneladas 6,000, clasificado 100 A del Lloyd, inaugurará este nuevo servicio.

Admite carga y pasajeros para las islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Santiago de Cuba, y Nueva Orleáns.

Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía.

NOTA: La entrega y recibo de la carga en las lanchas tendrá que haberse efectuado un día antes, por lo menos, de la llegada de los vapores...

Gran tintorería de ropas usadas "La Barcelonesa"

de José Bartrulich
Plaza de Coll, número 3

En este establecimiento se lavan, tinen y planchan toda clase de ropas, sin necesidad de desdoser ninguna prenda, y sin que con el roce, ni el sudor ensucien las ropas interiores.

LA BARCELONESA - Plaza de Coll, 3, Palma

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio Social.-Madrid.

Calle de Oléaga, n.º 1.- (Paseo de Recoletos)

Table with financial data: Capital social efectivo 1 200 000, Primas y reservas 440 286 45, Total 560 286 45.

Advertisement for ESTOMAGO DIGESTIVO GARDANO and DENTINA GARDANO, including a portrait of a man and text describing the products.

Advertisement for INTERESANTE, a practical test for cement quality, with detailed instructions and a small illustration.

Cocineras y Sirvientas
Se necesitan
Dirigirse CENTRO DE ANUNCIOS.

Advertisement for EL TRICOFERO PADRO and NO MAS PELO BLANCO, featuring a portrait of a woman and text about hair care.

Advertisement for ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL, featuring an eagle logo and text about skin and blood treatments.

Large advertisement for book sales: Geografía Universal, Tratado completo de Cerrajería y Atlas, Tratado de Maquinaria y de aparatos industriales, etc.